
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Oskar Lipp AfD  
vom 24.07.2025

Projekte und Förderung des Vereins „Die Multivision e. V“ in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 An wie vielen Schulen in Bayern führte der Verein „Die Multivision e. V.“ 
seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) Veranstaltungen und Projekte durch 
(bitte aufschlüsseln nach Datum, Name und Ort der Schule)?  �   3

1.2	 Welche Titel trugen diese Veranstaltungen und Projekte seit 2020 
(Stichtag: 22.07.2025) jeweils (bitte einzeln aufschlüsseln)?  �   3

2.1	 Welche der Veranstaltungen und Projekte seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) 
waren Pflichttermine für die Schüler (bitte hier die jeweiligen Ver-
anstaltungstitel nennen)?  �   3

2.2	 In welchem Umfang fiel dadurch regulärer Unterricht aus (bitte auf-
schlüsseln nach bisherigen Veranstaltungen und welche Fächer vom 
Ausfall betroffen waren)?  �   3

3.		 Floss die Teilnahme von Schülern an Veranstaltung des Vereins in die 
Notengebung ein (wenn ja, bitte die jeweiligen Veranstaltungen nen-
nen)?  �   3

4.1	 Hat der Verein „Die Multivision e. V.“ an bayerischen Schulen Lehr-
materialien zur Verfügung gestellt (bitte hier die einzelnen Lehr-
materialien nennen)?  �   3

4.2	 Sind diese Lehrmaterialien öffentlich zugänglich?  �   3

4.3	 Wenn ja, wo?  �   3

5.		 Hatten Schüler die Möglichkeit, sich mit den Standpunkten und The-
men des Vereins „Die Multivision e. V.“ auseinanderzusetzen, um die 
Bandbreite der öffentlichen Debatte widerzuspiegeln?  �   3

6.1	 Finanzierte der Freistaat Bayern seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) die 
Durchführung von Projekten und Veranstaltungen des Vereins (bitte 
hier die Namen der Projekte und Veranstaltungen und die jeweiligen 
Fördersummen nennen)?  �   3
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6.2	 Welche bayerischen Landkreise und kreisfreien Städte haben den 
Verein seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) finanziell unterstützt (bitte 
Summe und Haushaltsstelle angeben)?  �   3

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 21.08.2025

1.1	 An wie vielen Schulen in Bayern führte der Verein „Die Multivision 
e. V.“ seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) Veranstaltungen und Projekte 
durch (bitte aufschlüsseln nach Datum, Name und Ort der Schule)?

1.2	 Welche Titel trugen diese Veranstaltungen und Projekte seit 2020 
(Stichtag: 22.07.2025) jeweils (bitte einzeln aufschlüsseln)?

2.1	 Welche der Veranstaltungen und Projekte seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) 
waren Pflichttermine für die Schüler (bitte hier die jeweiligen Ver-
anstaltungstitel nennen)?

2.2	 In welchem Umfang fiel dadurch regulärer Unterricht aus (bitte auf-
schlüsseln nach bisherigen Veranstaltungen und welche Fächer vom 
Ausfall betroffen waren)?

3.		 Floss die Teilnahme von Schülern an Veranstaltung des Vereins in 
die Notengebung ein (wenn ja, bitte die jeweiligen Veranstaltungen 
nennen)?

4.1	 Hat der Verein „Die Multivision e. V.“ an bayerischen Schulen Lehr-
materialien zur Verfügung gestellt (bitte hier die einzelnen Lehr-
materialien nennen)?

4.2	 Sind diese Lehrmaterialien öffentlich zugänglich?

4.3	 Wenn ja, wo?

5.		 Hatten Schüler die Möglichkeit, sich mit den Standpunkten und The-
men des Vereins „Die Multivision e. V.“ auseinanderzusetzen, um die 
Bandbreite der öffentlichen Debatte widerzuspiegeln?

6.1	 Finanzierte der Freistaat Bayern seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) die 
Durchführung von Projekten und Veranstaltungen des Vereins (bitte 
hier die Namen der Projekte und Veranstaltungen und die jeweiligen 
Fördersummen nennen)?

6.2	 Welche bayerischen Landkreise und kreisfreien Städte haben den 
Verein seit 2020 (Stichtag: 22.07.2025) finanziell unterstützt (bitte 
Summe und Haushaltsstelle angeben)?

Die Fragen 1.1 bis 6.2 werden gemeinsam beantwortet.
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Dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus (StMUK) sind keine Kontakte von 
Schulen mit dem Verein „Die Multivision e. V.“ bekannt.

Der Verein hat sich im Jahr 2024 an das StMUK gewandt und um Information der 
Schulen über dessen Angebote gebeten. Wie in solchen Fällen üblich, wurde dem 
Verein mitgeteilt, dass ein solches Bewerben der Angebote Dritter gegenüber den 
Schulen durch das StMUK aus grundsätzlichen Erwägungen heraus nicht stattfindet.

Von einer Abfrage an allen bayerischen Schulen wurde mit Blick auf die damit ver-
bundene hohe Arbeitsbelastung bei Schulen und Schulaufsicht abgesehen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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